

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Lunes 10 de Octubre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 538.

Benavente Y LA CRUZ ROJA

Si fuera posible reflejar con exactitud las impresiones del alma, hoy mi pluma trazaría gallardamente un idilio de ternura; porque preso el espíritu de múltiples emociones, todas íntimas, todas propulsoras de esa mágica corriente que poniendo en tensión todas las fibras de la sensibilidad, hacen brotar lágrimas, las únicas lágrimas que no es el dolor quien elabora.

Yo quisiera en estos momentos poseer el fuego sagrado de la inspiración, para poder trazar con todo el colorido con que lo siento, el recuerdo de los días venturosos que acabo de ver transcurrir en Benavente.

Si, Benavente es mi patria por la inmediación de Navianos de Valverde que meció mi cuna, y porque en él he pasado los tristes días de la infancia, unido á las amarguras de mi juventud, y alejado de esa, me encuentro en medio del bullicio popular, de las convulsiones científicas, de las transformaciones del arte, del movimiento literario, del flujo y reflujo eternos; de esos sumandos del humano progreso, siempre guardé en mi buena memoria, inmaculado el nombre de Benavente.

Pues bien; á pesar de todas las transformaciones de mi destino, á pesar de todas las metamorfosis de mi vida, á pesar de mis excursiones por el mundo del arte y de la fantasía, dentro del humanismo social que constituye el ambiente de las grandes ciudades, conservo inmaculada en el altar de mi alma, la fe religiosa que saturó mi naturaleza moral, en los lejanos días de mi infancia.

Porque habrán cambiado en mí, al mismo tiempo que la obligada transformación, la amplitud de humildes conocimientos, la fuerza de mis afecciones, pero ¡ah! no las creencias, ni aquella fe que me condujo al hermoso altar de la Virgen del Carmen, á presencia de cuya imagen, pronuncié las primeras oraciones, y saturé mi corazón de la que acompañó en el erial del mundo, y sentí el fervor religioso que me constituyó en entusiasta adepto del más humanitario de los humanos deberes. La caridad.

La Cruz Roja, esta Asociación internacional nacida en Ginebra, cuya enseña gloriosa recorre los campos de batalla, arrancando víctimas á la muerte, derramando bálsamo tranquilizador en las heridas por donde con la humeante sangre, se escapa la vida del soldado, llenando de inefables consuelos, el espíritu del moribundo, y deposita los mutilados restos de tantos héroes, en el lecho del eterno sueño.

La Cruz Roja, repito, llenó de tal suerte los entusiasmos de mi alma, que más ardor que á toda idea social, que á toda idea científica, que á toda idea artística, con fe solo comparable á la idea religiosa, le consagré mis débiles esfuerzos.

La Cruz Roja, no es en el pobre entender mío, el símbolo que exterioriza sus fines, no es ya el atributo de la ciencia que practica, sino el atributo de la humana redención, nacido así al calor vivificante del espíritu cristiano, para que arraigara más fuertemente allá, en el fondo de los corazones, subyugados por el sacrificio del hijo del Eterno, en las cimas del Gólgota.

La Cruz Roja, fortalecida en su misión por tan elevado espíritu de amor, acomete con alientos de titán, el cumplimiento de su sacerdocio.

Y efectivamente, en los seis cumplidos lustros de existencia, ha dejado impresa por todo el mundo, la huella bendita de su vitalidad, siendo de notar para orgullo nuestro, que si grande se mostró en los campos de Sedán y de Metz, en la campaña del Tonkín y de China, más grande se ha ofrecido á la admiración del mundo en nuestra desventurada patria, en los campos del Norte y Cataluña, en América y en Oceanía.

Los puertos de desembarque, las estaciones férreas, los sanatorios, han sido y vienen siendo testigos de sublimes escenas de caridad cristiana.

En todas partes se encuentra el brazal simbólico del sublime amor fraternal, por doquiera que se tiende la mirada, se contemplan escenas de inmenso consuelo para el espíritu, porque se adivina la bendición de Dios, que incesante desciende desde las regiones del Empíreo, para premiar la abnegación desplegada por la Cruz Roja, en su caritativa empresa.

Así, cuando el 12 de Agosto último, después de algunos años de ausencia, puse mi planta en el suelo benaventano, al mismo tiempo que las dulces emociones inspiradas por el cariño al país natal, y los recuerdos de un ayer ya envuelto en las nebulosas de dilatados años, sentí el legítimo orgullo de ver aquellos campos que regué con el sudor de mi frente, cuando aun no había cambiado el arado por la pluma, y aquellas calles que con el honroso traje del labriego, crucé una y mil veces silencioso y triste, ya las he visto convertidos en hermoso anfiteatro de las galas de la moderna civilización.

El ferrocarril, me condujo en carrera loca, de Zamora á Benavente, reduciendo á la proporción del relámpago, la larga jornada que en mi juventud hiciera envuelto en los torbellinos del polvo abrasado por el calor, ó enervado por el frío del invierno, cuando, ni mis elementos, ni los medios de locomoción, me permitían hacer de otra manera más cómoda el viaje.

La electricidad, sujetando á la voluntad humana el rayo desbastador, produciendo la luz que disipa al mismo tiempo que las tinieblas de la noche, las obscuridades de la inteligencia.

Poderosas fábricas de vapor, que convierten de una manera asombrosa en blanca harina, el rojo trigo cosechado en aquellos campos; todo, en fin, cuanto representa la gigante creación del genio, lo encontré allí, donde solo dejara la quietud, hermosa si se quiere, pero estacionaria de la vida patriarcal, y ante esa transformación elocuentísima, no pude menos al sentir fluir lágrimas de felicidad á mis ojos, que elevar la mirada á la inmensidad de los espacios y bendecir al Hacedor Supremo, que magnánimo había enviado sobre el suelo de mis amores, un rayo de su divina luz.

Algo más, sin embargo, había en Benavente á que estaba reservado coronar, tan gratas emociones.

Hace poco más de un año que desde Madrid envié una exhortación á la amistad cariñosa con que ahí contaba, para la constitución en dicha villa de una comisión de la Cruz Roja, de esa Asociación á la que cuento como uno de mis primeros honores pertenecer, ya que la esencialidad de su credo, es el restañar la sangre del herido, contrarrestar los efectos del infortunio, secar las lágrimas del dolor. Y aquella exhortación mía, encontrando eco en el noble corazón benaventano, hizo que se formara nutrida y entusiasta comisión, cuyos primeros pasos vió noble y conmovida Zamora; que dando tangibles muestras de su caridad, se apresuró á depositar el óbolo de su filantropía en manos de aquellos postulantes que ostentaban el brazal simbólico de la Convención de Ginebra.

Satisfecho desde entonces por el éxito de mi iniciativa, aguardaba una ocasión en que se tradujeran en hechos reales las esperanzas que en la virtualidad de la comisión de Benavente yo abrigaba; la ocasión se presentó al fin, coincidiendo con mi viaje á dicho punto.

Pues bien; la repatriación de nuestros soldados, puso á prueba las energías de la comisión de Benavente.

Precisa que el alma esté templada por el fuego de la caridad; que el corazón esté saturado de todas las energías del fraternal amor, que la voluntad se mueva á impulsos del más santo de los deseos, para llenar sin vacilaciones, ni desfallecimientos, la obra de

caridad cristiana á que nos obliga la llegada de un tren de repatriados.

¡Haber visto marchar, no ha mucho tiempo, plétorica de vida y de entusiasmo, una generación de virilidad, guiada por el santo fuego del patriotismo, y verla retornar sin vida, consumida su naturaleza por la anémia, cercenados sus miembros por el hierro mambi, consumida su sangre por la impiedad del clima y abatido su espíritu por una derrota en que no fueron derrotados, haciéndose preciso que nuestros brazos sirvan de apoyo á estos desdichados, que ayer con tan hermosas energías sostuvieron en América la gloriosa enseña de Castilla, siendo preciso al darles auxilio, respirar el aliento nefítico que se desprende de aquellos pulmones minados por las cavernas, precisando dominar todos los efectos que la repulsión nos inspira para sostener sus cabezas y darles el alimento que preste un latido de energía á sus naturalezas, que muchas ya parecen próximas á extinguirse!...

Todo ello lo vi lleno de satisfacción inmensa, realizado por la comisión benaventana.

Desde su ilustre presidente, hasta el último de los socios, sus sacerdotes y sus médicos, todos en pugilato de caridad y de entusiasmo, concurren á la estación férrea á la llegada de esos convoyes de la muerte, y se disputan el puesto de honor, para llevar consuelo á los desgraciados que miran la Cruz Roja como una providencia, sin cuya intervención no llegarían á los amantes brazos maternos, cuyo calor puede ser la única medicina salvadora de su existencia.

Y que es grande, sublime, la labor de mis queridos consocios benaventanos, pruébalo de modo elocuente, la influencia que han ejercido y ejercen en todas las clases sociales de aquella población, que le presta valiosísimo concurso en esa obra tan redentora, habiéndose hecho notar como detalle saliente y conmovedor, la presencia en la estación de las ilustres damas, esposa del diputado á Cortes por Benavente, don Mateo Silvela, excelentísima señora marquesa de Peñafiel, la esposa de don Faustino Silvela, las señoritas Isabel y Angeles Tordesillas, María Maté, Ernestina del Egido, Felipa y Amalia Guerra, Ramona Bobillo, María Román (de Zamora), Agustina y Concha Cadenas, que formando un coro de ángeles, en cuyos rostros, más que la belleza física, resplandecía la hermosura de su alma ideal, todas se acercaban al pobre repatriado ofreciéndoles la taza de caldo, la copa de generoso vino, mantecadas, leche, huevos, agua, pan, cigarrillos y dinero, con que atender á las necesidades; y dulces palabras de consuelo, con que fortalecer la naturaleza moral, y como éstas, las mujeres del pueblo; esas que sienten tan hondo, esas que dan sus hijos para la guerra; esas infelices que ahogan en un mar de lágrimas, en el abrazo de despedida al hijo de sus entrañas, ¡ah! esas también acuden solícitas con su modesta dádiva, llorando, porque no pueden, no, ofrecer más; van á la estación férrea, para brindar aquel tributo de su caridad al héroe anónimo que regresa como espectro galvanizado en busca quizá, del cementerio de su aldea donde dormir al lado de las cenizas de sus progenitores, el sueño de la inmortalidad.

Y de igual suerte que la aristocrática viuda del conde de Patilla ofrece su dádiva generosa, también el esfuerzo de la mujer popular, se une á la labor incansable de la comisión de la Cruz Roja, para auxiliar á los soldados de tránsitos, donde seríamos injustos, si no consignáramos los esfuerzos realizados por el jefe de la estación, don Juan Guillén y el inspector, don Lorenzo Cernuda, que están contribuyendo con una voluntad sin límites á esta hermosa obra de caridad.

Y unido á esto, destácanse las interesantes figuras de esas Hermanas de la Caridad, que en los hospitales prestan su auxilio material y sus morales auxilios, á los que por la gravedad de su estado, se les obliga á detener su marcha.

Pero ¡ay! ¡Cuándo se pasa algún tiempo

respirando un ambiente impregnado de tanta pureza; cuando se presencian escenas tan conmovedoras (cual las que ha visto el que estos mal coordinados renglones escribe) dignas de esculpirse en letras de oro en las paredes de la estación de Benavente; cuando se contempla incesantemente el ejercicio de la más hermosa de las virtudes, cuya práctica penosa y ruda, no logra vencer ni un solo momento la voluntad y la naturaleza de sus mantenedores, y todo eso en la práctica bendita de nuestros amores, en el lugar de los templos en que se fortaleció nuestra vida cristiana, muy cerca de las tumbas de nuestros padres, en la contemplación de las maravillas del progreso, y ante consideración de que fuimos los que alzamos la voz de caridad que tan hermosos resultados ofrece ¡ah! no podemos menos de sentir, la más íntima de las felicidades sentidas en el transcurso de la vida; esa breve jornada en la villa del Orbigo y del Esla, que llevaremos al libro Santo de nuestros recuerdos, para enviar á diario desde este centro de la vida nacional, latidos del corazón, expresiones del alma, afectos tan íntimos, como inspirarlos pueda á nuestro espíritu.

¡Benavente y la Cruz Roja!

PABLO TURIEL SANTA COLOMBA.
Madrid 6 de Octubre de 1898.

Cabezas de ajo.

VII

Es un actor de primera, y á más un gran literato, pues *La Loca de Valorio* puede decirlo muy alto.

Es bajo y fino de cuerpo, y es también fino en su trato.

Preside admirablemente, la sociedad de... me callo, pues son demasiadas señas y vais á dar con el ajo, mucho antes de que yo concluya de retratarlo.

El pensamiento trasmite por medio de un aparato, que muy pocos desconocen y que muchos admiramos.

Habla en público sin miedo y habla bien el castellano; tan bien, que ya hace unos días me dijo; «en el diccionario, *Victorioso* no me suena, debe ser modificado, llamando al que vence *Victor* á secas i el *oso en blanco*.»

Rajaél del Val.

Nuestra región.

LEON. — En una taberna de la calle de la Ruz ha sido herido un joven, asistente de un jefe militar, por el dueño del establecimiento.

El herido fué conducido en grave estado al hospital, y el agresor ingresó en los calabozos del cuartel á disposición de la autoridad militar.

—Anteayer por la mañana fué conducido al Cementerio el cadáver del sargento repatriado Luis Fernández Más, que falleció el jueves último en el Hospital, víctima de enfermedad adquirida en campaña.

El finado era natural de Figueras (Gerona.)

A su entierro asistió numerosa concurrencia, compuesta de todas las clases sociales y de la Cruz Roja de esta ciudad.

—El Ayuntamiento ha acordado ceder el teatro, para que actúe durante las próximas ferias, á la compañía de

zarzuela que dirige el tenor don Eduar- de Berges.

—Ha fallecido en el Hospital el soldado repatriado de Cuba, Sebastián Baucozar Cerraños, natural de Celanca (Ma- yorca.)

A su entierro asistió numerosa concu- rrencia y la banda de música del regi- miento de Burgos.

—Ayer por la mañana salió para el Santuario de la Virgen del Camino, el regimiento de Burgos, en cuyo punto se celebraría una misa de campaña.

La tropa permanecerá allí todo el día, regresando al oscurecer á la capital.

—Ha fallecido en Astorga, víctima de larga y penosa enfermedad, el coman- dante del batallón reserva, don Francis- co Blanco López.

PALENCIA.—Por Real orden del ministerio de la Gobernación se han con- cedido 100.000 pesetas del fondo de ca- lamidades á esta provincia, para remediar en parte los daños causados en la misma por efecto de las últimas tormentas.

VALLADOLID.—Ha sido anuncia- da á concurso en la *Gaceta* la plaza de Se- cretario general de la Universidad.

—Ayer fué curado en la Casa de So- corro un sujeto llamado Mariano Gar- cía, el cual trabajando en el local que en las afueras del Puente Mayor ocupó la antigua fábrica de la luz eléctrica, se produjo una herida incisa en la región parietal derecha.

—A las siete de la mañana de ayer ocurrió en esta ciudad un suceso lamen- table, que afortunadamente, no llegó á revestir las consecuencias que de él pu- dieran haber resultado.

Trabajando en la obra que está hacien- do en las Puertas de San Lázaro nuestro convecino don Nicolás de Lemas, tuvo la desgracia de caerse del tejado el ope- rario Juan Pérez Castrillejo, de 18 años de edad, causándose una fuerte luxación en la muñeca derecha.

El infeliz obrero fué conducido en una camilla al Hospital, donde se le hizo la primera cura, ocupando una cama en la sala de Santa Lucía.

—Ayer fué conducido al cementerio el cadáver del cabo que fué del crucero *Reina Mercedes*, Manuel Vizcaino, falle- cido ayer en el Hospital militar de esta plaza.

El finado era natural de Sevilla.

—Ha reanudado sus tareas en el tea- tro Zorrilla la compañía que dirige don Valentín Martín.

SALAMANCA. Se está haciendo acreedora de inmensa gratitud la anciana Teodora Regalado, la mujer del pueblo que acude todos los días a la estación á la llegada de los trenes y con tanto inte- rés obsequia á los soldados repatriados.

—Ayer se quedó á dormir en la sa- la de curas de la estación, cuidando á uno que continuó el viaje esta mañana, para el cual tuvo preparada una buena ración de jamón.

Además de lo mucho que viene ha- ciendo se ha comprometido á barrer y limpiar todos los días el barrido y á la- var cuantas vendas sea necesario.

—Mañana se re-unen los estudiantes en una de las aulas de la Universidad, para acordar el destino que hayan de dar á los fondos que recaudaron con destino á los gastos de la guerra.

—Un pobre soldado repatriado llama- do Pedro Martín Vicente, natural de Ce- rezal de Peñahorcada (Vitigudino), de los que llegaron en la madrugada de an- teayer, echó de menos en la estación de Cantalapedra treinta y ocho pesetas, cu- ya cantidad, única que poseía, calculaba que le había sido robada en dicha esta- ción.

SECCIÓN LITERARIA

Dolora.

La niña hermosa, hermosa como el cielo, blanca, rubia.

Pero la niña se muere.... No se sabe que enfermedad le aqueja. Se muere sin

dolor alguno. Se muere tranquila, como la luna cuando se esconde.

Los cabellos rubios se extienden por la almohada. La cabecita reclinase allí... Sobre los cabellos rubios, parece una azucena dormida sobre un rayo de sol. A un lado del lecho está su madre; una viejecita rugosa y triste. Al otro lado del lecho está su novio; un apuesto doncel. La enferma no ve á su madre; las muri- bundas pupilas se clavan en el hombre. Le hace una señal, se inclina él, y ella le dice muy bajo, muy temblorosa:

—¡Voy á morir! Antes de que me cu- bra la tierra ¡no lo olvides! allí mismo, al borde de la fosa, bésame, para que tu beso me acompañe en la eterna soledad.

El hombre promete. La madre oye... y llora de rodillas, en silencio.

Muere la virgen. La tierna paloma batió sus alas y fijó su nido en la inmen- sidad. La cubre toda un velo, se vé su rostro de nácar, se vé su frente... Su frente y su rostro se ornamentan con una aureola de luz.

Caminan al cementerio.... Una vieje- cita rugosa y triste vá detrás, muy de- trás... Nadie la vé.

Ya está el ataúd al borde de la fosa... Ya no alumbran los cirios... ya acaban los rezos... ya van á enterrarla.

—¡Esperad! dice la madre, esperad á que él venga y la bese, esperad á que cumpla lo que ofreció

Esperan. Todos están conmovidos. Pasa tiempo. Van á enterrarla

—¡Esperad, esperad! dice la madre de rodillas con los brazos tendidos. Esperan. Todos están tristes.

—¡Esperad! repite la madre con des- garrador grito de súplica. Se condenaria él, y ella no encontrará reposo.

Todos están impacientes. El tiempo pasa y se deciden por echar ya tierra á aquel cadáver. La madre se arroja sobre el ataúd y dice hablando con la muerta:

—¡Hija mía! Por su beso te olvidaste del mío... Ya que él no viene, deja que yo te bese por él.

—¡Y la besó!

A. Arcos Crespo.

CURIOSIDADES

OCTUBRE

Los preceptos de la higiene, en lo que al mes de Octubre atañe, deben apli- carse para la alimentación, los vestidos, el ejercicio y el sueño.

Necesario es alimentarse moderada- mente con sustancias más nutritivas y azoadas desde este mes; las carnes, sobre todo, deben constituir la base de las re- facciones, los huevos, los pescados fuer- tes y todo aquello que tienda á aumen- tar algo las calorías orgánicas.

En cuanto á las bebidas, débese ya desterrar las refrescantes y aciduladas que se usaron durante el verano, incluso los helados, más perjudiciales en esta época que en el mismo rigor del invierno.

En este mes, el agua clara y potable, á la temperatura natural, tomada duran- te las comidas, y el té y el café después de los postres, deben constituir la base de la regimentación higiénica de las be- bidas.

Los vestidos deben trocarse en este mes por los llamados de invierno, tanto interiores como exteriores, usando al in- terior los trajes de punto fuertes y al ex- terior los de lana.

El ejercicio debe ser en Octubre más activo que en los meses anteriores.

Los paseos á pié, á caballo ó en bici- cleta en los días secos y serenos serán provechosos, á condición de que se efec- túen durante las primeras horas de la tar- de, de dos á cinco.

Las excursiones matinales deben ya suprimirse, pues es intenso el frío que á esas horas se siente.

Por las noches debe aumentarse el abrigo externo, pues es grande la dife- rencia de temperatura que se observa en- tre el día y la noche, razón por la cual

deben considerarse terminadas las veladas y paseos nocturnos al aire libre.

El sueño debe ser más reparador y du- radero que en el verano.

Las madrugadas son perjudiciales, sin que esto quiera decir que sea convenien- te levantarse tarde; las cubiertas de la ca- ma han de ser más de abrigo, y el cuar- to de dormir debe ventilarse á diario, abriendo las ventanas que comuniquen con el exterior.

CARTERA DE NOTICIAS

Respecto á la corrida de toretes que tuvo lugar días pasados en el vecino pue- blo de Coreses, á beneficio de algunos enfermos repatriados de Cuba, que se hallaban en aquel pueblo, no es exacto el rumor que ha circulado en esta capi- tal, relativo á que el señor marqués de Villagodio había dejado á beneficio de aquellos soldados el importe del becerro de su propiedad, que fué estoqueado.

Tenemos entendido que el señor mar- qués, cobró por el mismo la suma de ciento cincuenta pesetas

Que conste.

Ha regresado de su excursión vera- niega el Deán de la Santa Iglesia Cate- dral, señor doctor Pazos.

Ha quedado establecido un puesto de 16 guardias civiles en el arrabal de Pan- toja.

Los ministros han acordado que Espa- ña concorra oficialmente á la próxima Exposición Universal de Paris.

En la sesión que esta noche celebre la corporación municipal se tratarán los si- guientes asuntos:

- 1.º Cuenta del material de Secretaría.
- 2.º Sobre pago del agua del urinario de San Miguel.
- 3.º Informe de la comisión de Ins- trucción pública en una petición del Re- gente de la escuela práctica.
- 4.º Idem á otra de la Regente de la Normal de Maestras.
- 5.º Idem de la comisión de Hacia- da sobre rebaja en el precio de las carnes.
- 6.º Idem á una petición del maestro de San Lázaro
- 7.º Idem sobre reforma del local de la escuela de San Frontis.
- 8.º Tasación del terreno solicitado por don Pedro Recio
- 9.º Señalamiento de parcelas y anun- cio de subasta de terrenos en la ronda de San Pablo.
- 10.º Licencia para reparar una casa en la calle de Raviche.
- 11.º Reglamento de guardias muni- cipales.

En el sitio denominado dehesa del *El Palmar*, distante unos tres kilómetros de Conill (Cádiz), propiedad de la señora marquesa viuda de Martorell, un colono que abrió un pozo ha encontrado entre- mezcladas entre la tierra que del mismo sacaba, una porción de partículas de un metal que por su color y dureza parece oro.

En opinión de algunos, se trata de una mina de dicho metal.

Se hacen gestiones para verificar en forma la correspondiente denuncia y pro- ceder á su explotación en el caso de que se trate de una mina de oro.

Los mercados de cereales han recobra- do gran animación estos últimos días y en trigos especialmente se han hecho grandes transacciones.

Los labradores han cedido buenas can- tidades de este cereal, y en los mercados de toda Castilla se nota bastante activi- dad; hay buena oferta, pero la demanda no es menor, demostrando los fabrican- tes de harinas y almacenistas los grandes

deseos y hasta la necesidad que tenían de acaparar.

Esta consecuencia aprovecha al vende- dor, que sostiene sus precios y en los úl- timos días han determinado un alza las cotizaciones de trigos en los principales mercados de la región castellana.

En el tren correo de Astorga, ha sali- do esta tarde para el vecino pueblo de Corrales, con el propósito de permanecer unos días al lado de su señor hermano don José, nuestro querido amigo y com- pañero, don Andrés Alonso y Merchán.

En la noche del sábado pasaron por la estación del ferrocarril, con dirección á Plasencia 420 repatriados.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 9.

	Varones.	Hembras	TOTAL.
Existentes en el día anterior	39	62	101
Ingresados en el día de hoy.	1	1	2
Suman.	40	63	103
Salidos en el día de hoy.	0	0	0
Quedan en el Hospital.	40	63	103

Zamora 10 de Octubre de 1898.

En la calle Larga de San Antolin, ano- che se verificó un baile, el cual estuvo concurrencioso.

Tenemos entendido que esta noche acudirá bastante público al Concejo para oír discutir el informe de la comisión de Hacienda, sobre la rebaja en el precio de las carnes.

El tribunal del Jurado, reunido en la sección 1.ª de la audiencia de Barcelona, ha emitido veredicto de culpabilidad con- forme á las conclusiones formuladas por el fiscal en la causa seguida contra Buena- ventura Mas Blanchart.

Ha declarado á éste autor del asesina- to de un hermano suyo, al que disparó dos tiros en un campo cercano á Grano- llers

Como consecuencia del veredicto, el procesado ha sido condenado á muerte.

En el pueblo de Torreviejo (Alicante) ha ocurrido un trágico accidente.

Un joven de dieciocho años, llamado Andrés Torregrosa, disparó á su padre un tiro de revolver, hiriéndole gravísi- mamente.

Asegúrase que los móviles del crimen son asuntos de familia, pues el padre da- ba muy malos tratos á su mujer é hijos. También se asegura que el agresor, al ser conducido á la carcel de Puhuela, to- mose una fuerte dosis de arsénico que llevaba á prevención en un bolsillo, fa- lleciendo á los pocos momentos.

Por orden circular de la Dirección ge- neral de Contribuciones Directas, de 29 de Septiembre, se dispone que los fieles contrastes, ensayadores de oro y plata, se hallan comprendidos en el epigrafe 13 de la clase 4.ª de la tarifa 4.ª del Regla- mento de la Contribución industrial de 28 de Mayo de 1896, y en tal concepto deben tributar con arreglo á la base de población que les corresponda.

A las ocho de la mañana del día 20 del actual se reanudarán en Madrid los ejercicios de las oposiciones á ingreso en el cuerpo de abogados del Estado.

Los ejercicios, que son para aprobar las materias que se exigen en el segundo grupo, se celebrarán, como los anterior- es, en la Dirección general de lo Con- tencioso.

El cuerpo de Penales ha acordado rendir un homenaje á la memoria de la ilustre doña Concepción Arenal.

Por suscripción entre sus individuos se construyó un artístico escudo de bronce, en cuyo centro figura el busto de la insigne escritora, rodeado de palmas, laureles y otros signos alegóricos.

Ha comenzado la revista anual de los reclutas en reserva ó excedentes de cupo.

La revista se pasa ante los jefes de zona, comandantes de los puestos de la Guardia civil y alcaldes de los pueblos donde no haya autoridad militar.

Ayer tarde fué suspendida la función anunciada en la plaza de toros, por no haber llegado el vestuario de la compañía.

Con objeto de celebrar sesión, mañana se reunirán los señores que forman la Comisión provincial.

Ayer tarde amenizó el paseo de San Martín la banda de la Casa Hospicio.

Se arrienda una bodega con ocho cubas en la calle de San Gil número 3.

Para tratar con su dueño calle de San Andrés 29, piso 2.º Zamora.

Nuestro querido colega *El Eco de Castilla*, ha publicado el sábado último un bonito número ilustrado el cual está dedicado á la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.

A pesar de la hermosa temperatura que ayer disfrutamos, los bailes de las sociedades *Minerva* y *Liceo Zamorano* se vieron muy concurridos.

Por R. O. ha sido nombrado Administrador principal de Correos de Salamanca, nuestro querido amigo don Leopoldo Villalgorido, el cual tomará posesión dentro de breves días.

Ayer publicó el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* un Real decreto concediendo licencia absoluta á todos los soldados que hubiesen servido más de cuatro años en los ejércitos de Cuba y Puerto Rico.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcázar (vulgo Herreiros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Fianco, calle de la Feria número 2.

VENTA

Se hace en subasta extrajudicial, por don Melchor Zatarain, Arcipreste de San Ildefonso, de una casa sita en la calle de Pizarro, número 14, que consta de planta baja y alta, con patio, jardín, paneras y cuartos. Tendrá lugar el 30 de Octubre á las once de la mañana, en el domicilio del señor Arcipreste, donde los interesados pueden enterarse de las condiciones y demás que les convenga saber.

La preciosa Revista ilustrada *El Gato Negro*, publica en uno de sus últimos números, la intencionada *Letrilla* de nuestro compañero en la prensa Sr. Alonso y Merchán, titulada *Por temor á la censura*, y que nosotros hemos sido los primeros en dar á la publicidad en las columnas de nuestro diario.

Repatriados.

Hañ llegado: Lisardo Rodríguez Barba, de Toro. Baldomero Conde Alonso, de Villardondiego. Agustín Prieto Galende, de Santa Croya.

El día 24 del corriente tendrá lugar en las oficinas del regimiento de Almansa la subasta del estiércol.

El afamado panadero Paulino García, ha abierto al público desde hoy, un nuevo despacho de pan de todas clases en la calle de Santa Clara, frente al «Círculo de Colón»

Las kábilas vecinas á Lareche han cometido un nuevo atropello con un súbdito español. La queja ha pasado á la autoridad competente, y se espera que la resuelva como corresponde á la necesidad de mantener los prestigios europeos en Marruecos.

La deuda flotante del Tesoro, que no ha tenido aumento ni disminución durante el mes de Septiembre último, importaba en primero del actual 532.998.000 pesetas.

Un agente de Aduanas de Tarragona ha obtenido privilegio de invención por unas tarjetas postales, en las que el escrito permanece casi oculto, y sin aumentar el tamaño de las ordinarias, pueden contener doble escritura.

Días pasados hemos tenido ocasión de apreciar el deplorable estado en que se halla la carretera de Coreses á Algodre Si el caminero que la tiene á su cuidado, no procura atenderla, como es su obligación, creemos que dentro de poco se va á poner completamente intransitable.

Llamamos la atención del Sr. Director de carreteras provinciales para que corrija tan inconcebible abandono, y espone-mos nuestras quejas á la consideración de los señores diputados, para que procuren que el dinero que se gasta en tan importantes obras resulte menos infructuoso y estéril.

Hoy ha zarpado del puerto de Barcelona el trasatlántico «Isla de Luzón», con rumbo á Filipinas.

Conduce muchos pasajeros, entre ellos siete religiosos que van á residir en el archipiélago.

El «Isla de Luzón» lleva á bordo un gran cargamento de diferentes mercancías.

Pasan de mil los soldados movilizadas del ejército de Cuba que han regresado á Península en unión de los demás repatriados.

Al partir anteanoche de la estación del ferrocarril de Belalcázar (línea de Badajoz) un tren donde iba custodiado un preso por una pareja de la guardia civil, so pretexto de ejecutar una necesidad se asomó el penado á la ventanilla, arrojándose por ella.

La pareja se lanzó tras el fugitivo, disparándole dos tiros, que no le dieron, resultando de la persecución un guardia herido del porrazo.

El cañonero español *Temerario*, que durante la guerra estuvo en el Paraguay y últimamente reparó allí averías graves, se halla en Montevideo desde el día 11 de Septiembre último.

Una salvajada

A las once y media de esta mañana fué disparada una piedra del tamaño de una nuez sobre el balcón de la secretaría de este Gobierno civil.

El proyectil, que debió ser arrojado con un tirador de goma, atravesó la persiana y el cristal yendo á caer sobre la mesa del señor secretario en unión de pequeños fragmentos de cristal.

A juzgar por la fuerza que desarrolló el disparo y la hora en que ocurrió el suceso, no debe haber sido juego de chicos acto tan reprochable.

¿No le parece al señor alcalde que sería prudente castigar el uso del tirador de goma ó tiraflechas?

Dentro de breves días, se celebrará la subasta en el Gobierno civil de varias caballerías de procedencia desconocida.

La junta de clases pasivas, ha concedido la pensión de 22 pesetas 50 céntimos al carabinero Esteban Crespo, en concepto de retiro definitivo.

A 108 asciende el número de redenciones á metálico del servicio militar, hechas en la Tesorería de Hacienda de esta provincia hasta el día de la fecha.

Los concejales del ayuntamiento de Villavendimio, don Benigno Rodríguez García y don Niceto Martín García, se han dirigido al señor Gobernador civil para que les levante la multa de tres pesetas impuesta por el señor alcalde de aquel municipio, por falta de asistencia á las sesiones.

Por llevar asientos en el pescante y en la vaca, y el mayoral no ir en su puesto, la Guardia civil ha denunciado á los dueños de los coches que hacen su recorrido desde Benavente á la Puebla, y de este sitio á Zamora.

Al vecino de Villabuena Patricio Moyano, le fué robada el viernes por la tarde, una cartera de bolsillo que contenía un billete de 50 pesetas y varios documentos de interés

La Guardia civil que fué avisada por el juzgado de dicho pueblo procedió á hacer indagaciones, dando por resultado el detener á la vecina de la misma localidad Isabel Zamarreño Guerra, autora del hurto.

La dirección general de establecimientos penales comunica al señor Gobernador civil, que el preso de esta cárcel Felipe San José, sea conducido á Santander para que comparezca al juicio oral que se verificará ante aquella audiencia el día 17 de los corrientes.

El ayuntamiento de Rabanales ha informado favorablemente, el perdón de contribuciones solicitado por el de Rabano de Aliste.

El vecino de Fuentespreadas, Miguel García, denunció á la guardia civil, que de una viña de su propiedad le había sido robada una caballería menor.

La benemérita comenzó sus pesquisas, dando por resultado el detener á José Ramos.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juicio por jurados.

Juzgado de Toro.—Delito, tentativa de robo.—Procesados, David Ferrero Sánchez, Manuel Miranda Alvarez, Eulogio Miranla Alvarez y María Mateos Vecilla, que se hallan en prisión provisional los dos primeros y en libertad los dos últimos.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado señor Morán López.—Procurador señor Linares.—Testigos, 17.

El día 3 de Septiembre, falleció en el Hospital militar de la Coruña, á consecuencia de la enfermedad contraída en Cuba, el soldado Antonio Rodríguez Pérez, hijo de Pedro y de Josefa, naturales de esta capital.

Nuestros respetables amigos los señores de Nogales, han sufrido la inmensa desgracia de ver morir á su tierna hija María del Rosario, después de larga y penosa enfermedad y cuando sus cariñosos padres la creían fuera de todo peligro

Mañana á las nueve, en la parroquia de S. Juan, se celebrará la vigilia y misa de gloria y acto seguido la conducción del cadáver al Camposanto.

Reciban nuestros respetables amigos la expresión de nuestro dolor.

Los señores de Nogales nos ruegan les disculpemos ante aquellos amigos que por el vido involuntario, muy fácil en es-

tos momentos de angustia, no reciban es- que- la de defunción é invitación para el entierro de su tierna hija.

La Ultima Moda ha publicado el número 562, que contiene los más nuevos y elegantes modelos de Otoño en trajes y accesorios.—Precio del número con los respectivos suplementos: 1.º ó 2.º edición 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos.—Oficinas: Velázquez 56, hotel. Apartado, 24. Madrid. Se remiten gratis números de muestra.

Biblioteca popular ilustrada.—Esta semana se ha publicado el tomo 5.º titulado *El naufragio de la Medusa*—Precio 10 céntimos. Pidase en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó á la Administración de *La Ultima Moda* Velázquez, 56 Apartado, 24. Madrid.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 10 (10 m.)

Una huelga en París

Ha estallado en París una tremenda huelga que ha hecho precisa la intervención de las tropas

Los huelguistas recorren las calles en actitud amenazadora, siendo constantemente vigilados por la fuerza pública que ya ha dado algunas cargas.

Han resultado muchos heridos y algunos muertos, siendo grandísima la efervescencia que se nota entre los huelguistas.

Madrid 10 (10'10 m.)

Continúa la huelga

Acaban de recibirse telegramas de París diciendo que por momentos aumenta la huelga, habiéndose visto el Gobierno obligado á reforzar la guarnición, y acordar la inmediata expulsión de los obreros extranjeros.

Madrid 10 (11 m.)

Accidente desgraciado

Un desgraciado accidente ha ocurrido en Vigo.

El sargento de la Guardia civil señor Contreras, tuvo la desgracia de caerse del tren, con tan mala fortuna que falleció á los pocos momentos.

Madrid 10 (11,15 m.)

El bandolerismo

en Alicante.

Telegrafia el Gobernador de Alicante que una partida de bandoleros asaltaron la casa del propietario señor Lorchano. Este y los vecinos los tirotearon obligándoles á huir, sin que pudieran lograr sus criminales propósitos.

La Guardia civil los persigue activamente y créese que pronto serán capturados.

Madrid 10 (11,50 m.)

Un proceso.

Hoy comienza á verse ante los tribunales de Barcelona, el proceso instruido contra Semprúm (¿?)

Sánchez Ortiz.

Mercados regionales.

Zamora 9.
Al detall rigen los precios siguientes:
Trigo, á 48 y 49 rs. fanega.
Centeno, 30.
Cebada, 23 y 24.
Algarrobas 31 á 32.
Garbanzos superiores á 120; regulares 100, y medianos 80.
Harinas de 1.^a 20 rs. arroba; de 2.^a á 19; de 3.^a, 14.
Valladolid 9.
Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 1.600 fanegas nuevo, cotizándose á 50 rs. las 94 libras.
Trigos —En los Generales 200 fanegas á 49 y 50.
Centeno.—300 ídem, á 32 y 33.

Cebada.—Sin entradas.
Avena, ídem.
Algarrobas.—Sin entradas.
Medina del Campo 9.

Hoy han entrado 600 fanegas de trigo nuevo á 51.50 reales las 94 libras.
Centeno, á 28 rs fanega.
Cebada, á 23 ídem.
Rioseco (Valladolid) 7.
Han entrado 400 fanegas de trigo, rigiendo el precio de 49 rs. las 94 libras.
Los demás grãos se cotizan:
Centeno, á 28 rs. fanega.
Cebada, á 23.

Salamanca 9.

Trigo, á 51 rs. fanega.
Cebada nueva, á 24 rs.
Centeno, á 31 íd.
Guisantes, á 33 íd.

Algarrobas, á 35 rs.
Lentejas, á 40 íd.
Muelas, á 40 íd.
Garbanzos, á 80 y 160 reales. según clase.
Vino, cántaro de 16 litros, á 27 rs.

León 9.

Trigo, á 46 rs. las 92 libras.
Centeno, á 28 rs. fanega.
Cebada, 26 íd.
Avena, á 16 íd.
Garbanzos, á 102 y 128 reales según clase.

Avila 9.

Los precios corrientes en los almacenes del Puente, son:
Trigo, á 47 y 48 rs. fanega.
Centeno, á 26 y 27 íd.
Cebada, á 20 y 21,50 íd.
Algarrobas, á 29 y 30.

Harina de 1.^a extra sistema cilindro, á 21,75 rs. arroba; ídem 1.^a S. piedra, á 21; ídem 1.^a P. á 20.50; ídem 2.^a P á 18 reales.

Burgos 9.

Hé aquí los precios á que se cotizan los cereales.
Trigo blanco, á 46 y 47 rs. las 92 libras.
Ídem rojo, á 45 rs las 94 libras.
Ídem á laga, á 49 íd.
Centeno, á 31 rs. las 90 libras.
Cebada, á 20 y 21 rs los 32 kilos.
Avena, á 17 los 26 kilos.

Palencia 9.

El trigo se cotiza 46 reales las 92 libras.
Cebada nueva, á 25 reales fanega.
Centeno á 30 reales las 94 libras.

IMPRESA CALAMITA

Los grandes remedios

del Dr. Audet.

Píldoras antisépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robins» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.
Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desoltruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pí-

doras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) tómese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.
Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.
Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Glever.—4 pesetas.
Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendioso mente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.
De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

Angelita Tino Casado, PEINADORA

Discípula de la tan renombrada *Patrocenio*, de Valladolid, de donde acaba de llegar con los más modernos adelantos, ofrece sus servicios en la Plaza de San Antolín, número 12, bajo

SE ARRIENDAN

el piso entresuelo de la casa número 43 de la calle de San Andrés, capaz para oficina ó despacho y una magnífica panera. Darán razón, Santa Clara, número 9, principal.

CASI DE BALDE en la imprenta de este periódico se vende papel viejo para envolver.

MADERAS PARA CUBAS

Se venden bastos de doce palmos, escantillón, y ocho palmos, comunes, secos superiores.

José Señor. Victoria, 18.—Valladolid.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.

34 años de existencia.

SEGUROS contra INCENDIOS. SEGUROS sobre LA VIDA.

Subdirector: Ignacio de la Fuente, Paseo de la Glorieta.—ZAMORA.

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezarl digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor, Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capallanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Depósito de los tan convenientes

FLORONES de cartón para los techos y del riquísimo **LINOLEUM** para suelos.

Representación del **MOSAICO NOLLA** para pavimentos.

ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO.

Calle del Duque de la Victoria núm. 18, Valladolid.